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di SALUZZO (ALERAMICI) (I-III)

XIII.4981
di Saluzzo Ricciarda, * 1410, + 16.8.1474, # Ferrara S.Maria degli Angeli; oo 15.1.1431
Ferrara1,  d’Este Nicolo (III)  (1383-1441); offensichtlich im Testament des Vaters von
1416 nicht erwähnt;  8.3.1432 besucht Alvise di Saluzzo seine Schwester in Ferrara;
1441 wurde sie mit ihren Söhnen Ercole und Sigismondo vom neuen Herzog Leonello
vom Hof entfernt und an den Hof von Neapel geschickt2.

XIV.8962
di  Saluzzo Tomaso  (III).  *  ca.  1356  (nach  FMG  ex  1°,  nach  anderen  ex  2°,  +
Testament:  5.10.1416;  oo  17.7.1403 Marguerite  de Roucy (+  post  31.8.1392),  T.d.
Hugues  de Pierrepoint conte  de Roucy e  Braine  u.d.  Blanche  de Coucy  –  sie  +
24.2.14373.
A continuation of  the  Chronica Jacobi  de Aquis names  Thomas as oldest  son and
successor of Frederico … Marchese di Salucio and his wife Beatrix figlola di Ugo Conte
di Geneva. Bestätigt wird diese Angabe durch sein Wappen: “Diese autobiographische
Dimension im Chevalier  errant ist  dabei  wesentlich auf das Haus  Saluzzo bezogen;
denn  als  ...  Thomas'  Wappen  ist  eingerahmt  von  zwei  Ehewappen:  Links  ist  das
Wappen seiner  Mutter  Beatrix  von  Genf zu  sehen, ...”4;  das  Testament  des  Vaters
Fridericus Marchio Salutiarum filius quondam … domini Thomæ Marchionis Salutiarum,
dated 27 May 1381, bequeathes property to  filius noster Ugo… Roberto filio nostro
minori…  Thomam  primogenitum  nostrum.  He  succeeded  his  father  in  1396  as
Tommaso (III)  Marchese di  Saluzzo. The testament of  Thomas Marchio  Salutiarum,
dated 5 Oct 1416, chooses burial in cemeterio Sancti Dominici de Salutiis, bequeathes
property  to  Valerano  filio  suo  naturali  …  Ludovicum  suum  filium  legitimum  …
Bertramum de Salutiis eius nepotem … Joannem de Salutiis fratrem dicti Bertrami …
Dominam  Comitissam5. 1392/4  wurde  Thomas  (III)  durch  savoyische  Truppen
gefangenommen und in Savigliano und später in Turin eingekerkert. Erst nach Zahlung
eines  hohen  Lösegelds  wurde  er  freigelassen  und  konnte  die  Nachfolge  seines

1 14.1.1431 kommt Ricciarda nach Ferrara durch die Porta di S.Agnese „et desmonto in Castelnovo“, und am 15.1.
fand die Hochzeit statt (Muratori, Diario Ferrarese - RIS XXIV, p.186 nach: Delfino und Carlo Muletti, Memorie
storico-diplomatiche appartenenti alla città ed ai marchesi, Bd.5 (1831), p.44.

2 Vgl. ausführlicher ihre Biographie in: Ludovico I marchese di Saluzzo: un principe tra Francia e Italia (1416-
1475) : relazioni al convegno, Saluzzo, 6-8 dicembre 2003, p.87 ff.

3 A continuation of the Chronica Jacobi de Aquis records that Thomas, son of Frederico…Marchese di Salucio,
married Margarita figlia del Conte Derosi.  The contract of marriage between Marchese Tomaso di Saluzzo and
la damigella Margarita de Roucij naming il Vescovo di Laon ed il Conte di Braime Zio e fratello rispettivamente
della detta Margarita is dated 17.7. 1403; d.i. Jean +1418, 1385 Bf v.Laon und sein Neffe Jean (VI) + 1415
Azincourt, 1395 Gf.v. Roucy und Braine – der Vater von Marguerite und Jean (VI) ist also Hugues (II) + 1395,
Gf.v.Braine, 1391 von Roucy.

4 Karl-Heinz Spiess, Oliver Auge, Medien der Kommunikation im Mittelalter, 2003, p.209.
5 FMG, s.v. Saluzzo.
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inzwischen  verstorbenen  Vaters  als  Markgraf  von  Saluzzo  antreten.  Thomas setzte
zunächst die profranzösische Politik  seines Vater  fort.  In Frankreich erhoffte  er sich
einen Verbündeten gegen die Bedrohungen durch die aggressive Expansionspolitik der
Herzöge von Savpyen, die ganz Piemont unter ihrer Oberherrschaft vereinigen wollten. 

Biographie  nach  WIKIPEDIA:  Tommaso  cercò  di  continuarne  la  politica
filofrancese, soprattutto per la minaccia costituita dal duca Amedeo (VIII) di Sacoia, che
aspirava ad unificare tutto il Piemonte: decise saggiamente di assoggettarsi alla volontà
dei francesi e pagarne tributi.  Il vassallaggio nei confronti della Francia, che non minò
l'indipendenza del marchesato, ebbe il vantaggio di far conoscere la cultura francese
che venne comunicata al principe Tommaso già dalla giovane età: compì sovente viaggi
nella  vicina  terra  d'oltralpe  (in  particolare  nel  1375,  1389,  1401,  1403  e  1405).
D'altronde, sotto il  governo del padre Federico, fu proprio lui a siglare il  trattato che
sanciva la sottomissione alla Francia. Non si deve dimenticare un fatto assai importante
nella vita del principe: nel 1394 Tommaso venne catturato dalle armate sabaude mentre
stava  compiendo  un'incursione  nel  territorio  di  Monasterolo.  Imprigionato  prima  a
Savigliano e poi  a  Torino,  Tommaso venne liberato  solo nel  1396 in  cambio di  un
riscatto di 20.000 fiorini d'oro. Nel 1413 però Amedeo VIII di Savoia, approfittando delle
lotte  dinastiche francesi,  ricorse  alle  armi;  assediò  Saluzzo e costrinse  il  marchese
Tommaso II a riconoscersi suo vassallo.

Thomas war Ritter des Annunziaten-Ordens; Verfasser des „Le chevalier errant“:
Der  in  Prosa und Versen verfasste  Roman von  enzyklopädischen Ausmaßen ist  in
französischer  Sprache  geschrieben.  Er  erzählt  die  abenteuerlichen  Reisen  eines
anonymen  Ritters,  der,  ausgehend  vom Reich  des  Dieu  d'Amours (des  Gottes  der
Liebe),  in dem er den Ritterschlag durch Christus erhält,  über das Reich der Dame
Fortune schließlich in das Reich der Dame Cognoissance (des Wissens) gelangt, wo er
über den Sinn seiner langen Reise aufgeklärt wird.

XV.17924
di Saluzzo Federigo (II), * 1332 (als erstgeborener), + Test. 27.5.1381: the testament of
Fridericus Marchio Salutiarum filius quondam … domini Thomæ Marchionis Salutiarum,
dated 27.5.1381, chooses burial  in ecclesia B. Dominici Ordinis fratrum Prædicatorum
Salutiarum in sepulcro in quo jacet Dominus Fredericus avus noster, and bequeathes
property to  filius noster Ugo … Roberto filio nostro minori … Thomam primogenitum
nostrum; + 1396, # Dominikamnerkirche in Saluzzo;  oo  (a) 1360 richtig:  vor  13566

Beatrix  de Genève (+ post 31.8.1392) Tochter des Hugues de G. seigneur d'Anthon
u.d.  Isabella  dame  d'Anthon  (T.d.  Aymar  d'Anthon);  oo  angebl.  als  1.  Ehefrau  (b)
Marguerite de la Tour du Pin Viennois (-+ post 5.10.1416, # Saluzzo Santo Domingo –
stimmen das Daten von 1360 und 1416, müßte die de la Tour der Beatrix ca. 1394 oder
später  als  Ehefrau  nachgefolgt  sein;  dann  wäre  keine  von  beiden  die  Mutter  des
Tommaso (III); ist die Angabe der Chronica Jacobi de Aquis richtig (Beatrix als Mutter),
dann muß die Heirat entsprechend früher stattgefunden haben – bestätigt wird diese
Filiation durch das Wappen von Thomas (s.o.).

A continuation of the  Chronica Jacobi de Aquis names Frederico as the son of
Thomas…Marchese  di  Salucio and  his  wife  Richiarda  sorella  del  Signor  Galeazzo

6 Dies wird bestätigt durch di Angabe bei Giovanni Battista Semeria, Storia della chiesa metropolitana di
Torino..., 1840, p.476: Cardinale Amedeo di Saluzzo. ... Cardinale Carlo Tommaso di Tournon, legato
a latere, e vicario apostolico alla Cina. ...  (Federigo  II) de' nobilissimi marchesi di  Saluzzo,  avea
sposato verso l'anno 1347 Beatrice de' conti di Geneva (Tommaso III als erstgeborener).
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Maria Visconte Signore di Milano.  The testament of Thomas Marchio Salutiarum…filius
… Domini Friderici de Salutiis, dated 5 Aug 1357, bequeathes property to  Galeatium
eius  filium  …  Federico  …  filius  Marchionis  primogenitus  …  Azonem  eius  filium…
Eustachium,  Constantium,  Luchinum et  Jacobum eius  filios….;  Federico  ereditò  un
marchesato assai indebolito dalla recente guerra civile e dai rapporti non certamente
positivi  con  i  Savoia.  Attorniato  dai  nemici  in  Piemonte,  Federico  II  trovò  naturale
conseguenza il cercare protezione nella corte di Francia.  Biographie nach WIKIPEDIA:
“Federico  ereditò  un  marchesato  assai  indebolito  dalla  recente  guerra  civile  e  dai
rapporti  non  certamente  positivi  con  i  Savoia.  Attorniato  dai  nemici  in  Piemonte,
Federico II  trovò naturale  conseguenza il  cercare protezione nella  corte  di  Francia.
Nell'aprile 1375 Federico II giurò fedeltà al delfino di Francia, sottomettendogli l'intero
marchesato.  Nei  quarant'anni  successivi  i  Saluzzo,  minacciati  dai  Savoia,  ricorsero
spesso  all'aiuto  dei  francesi,  chiamandoli  ad  intervenire  nelle  beghe  subalpine.  Nel
1376, ad esempio, Federico si reca a Parigi e ottiene dal re Carlo (V) di Francia che la
lite  tra  i  Saluzzo  e  i  Savoia  fosse  discussa  davanti  al  parlamento  parigino.  Va
comunquedetto che le ostilità tra i due contendenti non cessarono, tanto che nel 1394 il
giovane principe Tommaso venne catturato dai sabaudi, che lo tennero in prigionia per
quasi due anni“.

XVI.35848 
di Saluzzo Tommaso (II), * 1304, + 15.8.1357, # Revello, Santa Maria; oo 5.10.1329
(dos) Ricciarda Visconti,  daughter of Galeazzo (I) Visconti Lord of Milan and his wife
Beatrice  d´Este (+ after  2.8.1361,  #  Revello  Santa Maria). The  Chronicon of  Pietro
Azario names  Dominam Rizardam  as the daughter of  Dominus Galeazius Mediolani
vicarius imperialis and his  wife,  adding that  she married  Domino Frailino  marchioni
Salutiarum. The testament of  Domina Ricciarda de Vicecomitibus Mediolani  relicta…
Thomæ Marchionis Salutiarum, dated 2.8.1361, chooses burial in monasterio Revelli …
in  sepulchro  præfati  Domini  Thomæ,  and  bequeathes  property  to  Galeatio,  Azoni,
Eustachio, Constantio, Luchini et fratri Jacobo eius filiis et filiis quondam domini Thomæ
Marchionis eius viri … dominum Federicum Marchionem eius filium.

A continuation of the  Chronica Jacobi de Aquis names  Thomas as the son of
Federico  primo and  his  wife  Margarita  figlola  di  Ulberto  Dalfino. His  parentage  is
confirmed by the quittance dated 5.10.1329 given by Marchese Federico di Saluzzo for
payment of the dowry of Ricarda figlia del Conte Galeazzo Visconti di Milano Moglie del
Marchese  Tomaso  di  Saluzzo  figlio  detto  Marchese  Federico.  A  charter  dated
22.5.1329 records an arbitration by  DD. Joannes et Georgius de Salutiis of a dispute
between  Domino Manfredo Marchione Salutiarum et Manfredo eius filio…ac nomine
Teodori et Bonifacii filiorum dicti domini Marchionis and Domino Federico de Salutiis…
et  Thomæ  eius  filii.  A  charter  dated  4.6.1330  records  an  arbitration  by  Dominus
Philippus  de  Sabaudia  Princeps  Achajæ of  the  dispute  between  DD.  Manfredum
Marchionem Salutiarum, Manfredum, Teodorum et Bonifacium eius filios and Dominum
Federicum primogenitum ipsius Domini Marchionis ac…Thomam ipsius Domini Federici
filium.  He  succeeded  his  father  in  1336.  He  was  deposed  in  1341  by  his  uncle
Manfredo (V), but resumed power from 27.3.1344 to 13.5.1344 and again in 1346.  The
testament  of  Thomas Marchio  Salutiarum…filius…Domini  Friderici  de Salutiis,  dated
5.8.1357, chooses burial apud monasterium S. Mariæ de Revello, bequeathes property
to  Galeatium  eius  filium…Federico…filius  Marchionis  primogenitus…Azonem  eius
filium…Eustachium, Constantiium, Luchinum et Jacobum eius filios…Beatrici filiæ suæ
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uxori  Antonii  Falletti  … Luchinæ  filiæ  suæ  uxori  Domini  Joannoni  de  Becharia  …
Dominæ Riccardæ comitissæ Salutiarum consortis ipsius Domini Marchionis7.  

Biographie  nach  WIKIPEDIA:  La  sua  successione  al  padre  fu  aspramente
contrastata  dallo  zio,  Manfredo  (V),  che  era  stato  nominato  marchese  dal  padre
Manfredo (IV) e che era stato sconfitto nella successiva lotta per il  trono dal fratello
Federico.  Federico,  però,  governò  pochissimo  e  la  questione  dinastica  si  riaperse.
Manfredo si circondò di un notevole esercito, finanziato dai guelfi di Roberto I di Napoli,
e  marciò  su  Saluzzo  nel  1341.  Tommaso  e  i  ghibellini  che  lo  sostenevano  non
riuscirono a difendere la città, che cadde il 13 aprile. Il giorno successivo Manfredo V
ordinò il sacco, mettendo a ferro e fuoco Saluzzo e devastando anche il castello. Tali
avvenimenti bellici furono narrati da  Silvio Pellico, nell'ode  La presa di Saluzzo. Così
egli  ricorda l'incendio della  città:  « Repente una perfidia /  Entro le mura di  Saluzzo
avvenne, / Che affrettò la caduta. In varii alberghi / Scoppian incendi orribili ed il volgo /
De’  cittadini  si  sgomenta,  accoglie  /  Di  calunnia  le  voci.  Un  grido  s’alza  /  Esser
Tommaso  degl’incendi  autore,  /  Affinché  al  buon  Manfredo  omai  vincente  /  Nulla
Saluzzo fuorché cener resti. » Tommaso si consegnò nelle mani del siniscalco angioino
Beltrando del Balzo (De Baux) pur di non trattare con lo zio: il marchese venne dunque
incarcerato, ma venne liberato dopo un anno in seguito al pagamento di un pesante
riscatto  con i  soldi  presi  a  prestito,  attraverso gli  uffici  della Badessa di  Rifredi,  dal
banchiere  Oddino  Granetto  di  Carmagnola).  Infatti,  in  seguito  alla  sconfitta  di
Gamenario dell'esercito angioino, il potere di Roberto I iniziò rapidamente a dissolversi.
Privo dei suoi sostenitori e minacciato dai Visconti, Manfredo V decise di riconsegnare il
trono al nipote, che per prima cosa decise di allearsi con i Monferrato al fine di minare
sempre di  più  la  potenza angioina.  Nel  tentativo  di  recuperare i  suoi  territori  invasi
durante la guerra civile, Tommaso II si alleò e si trovò contro in fasi alterne i Savoia e gli
Acaia, lasciando in eredità al figlio  Federico II un marchesato dal futuro incerto. Tra
queste alleanze va ricordata que lla con Aimone di Savoia ed Azzone Visconti, che gli
valse  la  partecipazione di  un  gruppo  di  suoi  militari  alla  battaglia  di  Parabiago (21
febbraio 1339).

XVII.71696
di Saluzzo Federigo (I) / Freilino, * (1287, + 29 .6.1336, # Saluzzo Dominican Church
(his place of burial is confirmed by the testament of his grandson Federigo II Marchese
di  Saluzzo);  oo  (a)  (contract  3.9.1303)  Marguerite  de  la  Tour  du  Pin daughter  of
Humbert (I) Dauphin de Viennois and his wife Anne de Bourgogne Capet.  
A continuation of the  Chronica Jacobi de Aquis records that  Federico primo married
Margarita figlola di Ulberto Dalfino.  Humbertus Dalphinus Viennensis et Albonis comes
dominusque  de  Turre  et  Anna  dalphina  eius  consors appointed  a  proxy  for  the
negotiation of the marriage of unam ex filiabus nostris and filium marchionis Saluciarum
by charter dated 14 Aug 1302.  The marriage contract between Humbertum Dalphinum
Viennensem…Margaritam  filiam and  Mainfredum  IV  marchionem  Salutiarum…
Fredericum primogenitum is  dated 3 Sep 1303.  The  Aymari  Rivalli  De Allobrogibus
records the marriage of Delphini filia…Margaretam and Federicus Mainfredi marchionis
Salutiarum  filius.  She  is  named  in  a  quittance dated  30.1.1308  given  by  Freilino
Saluzzo figlio di Manfredo Marchese di Saluzzo e Margarita sua Consorte to  Beatrice
Dama di Faucigni ed Ugone Delfino relating to her dowry oo (b) 21.6.1333 Giacoma di
Biandrate, daughter of Gugliemo Signore di San Giorgio.  A charter dated 21 Jun 1333

7 FMG, s.v. Saluzzo.
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refers to the marriage of Fredericus de Saluciis and Guillelmus de Blandrate…Joabine
sue filie. 

The early 14th century Chronica Jacobi de Aquis names Rege Manfredo…aliam
filiam Beatricem and Manfredo primogenito Thomæ marchionis Salutarium as parents
of unicus filius Fredericus.  His parentage is confirmed by his marriage contract dated
3.9.1303  which  names  Mainfredum  IV  marchionem  Salutiarum…Fredericum
primogenitum. Mainfredus IV Marchio Salutiarum appointed Mainfredum filium suum et
suæ uxoris Isabellæ de Auria as his heir in  marchionatu Salutiarum and disinherited
filium  suum  primogenitum  Fredericum,  by  charter  dated  1323.  A  charter  dated
22.5.1329 records an arbitration by  DD. Joannes et Georgius de Salutiis of a dispute
between  Domino Manfredo Marchione Salutiarum et Manfredo eius filio…ac nomine
Teodori et Bonifacii filiorum dicti domini Marchionis and Domino Federico de Salutiis…
et Thomæ eius filii.  A charter dated 4 Jun 1330 records an arbitration by  Dominus
Philippus  de  Sabaudia  Princeps  Achajæ of  the  dispute  between  DD.  Manfredum
Marchionem Salutiarum, Manfredum, Teodorum et Bonifacium eius filios and Dominum
Federicum primogenitum ipsius Domini Marchionis ac…Thomam ipsius Domini Federici
filium.  The testament of Dominus Manfredus Marchio Salutiarum, dated 8.1.1332 in the
presence  of  Domino  Bonifacio  Marchione  de  Carretto…,  provides  conditional
inheritance  for  Federico  eius  filio…Thomam  ipsius  Friderici  filium  nepotem  ipsius
Domini Marchionis.  Under a charter dated 29 Dec 1334 Manfredus Marchio Salutiarum
records the allegiance of carissimum filium nostrum Federicum8.  

XVIII.143392
di  Saluzzo Manfredo  (IV),  *  1262,  +  Cortemiglia  16.9.1340,  #  Farigliano  Santo
Giovanni;  oo (a) Heiratskontrakt 3.7.1286 Beatrice  of Sicily  (+1307/08),  daughter of
Manfredo King of Sicily  Staufen and his second wife Helena  Dukaina Angelina. The
Historia Sicula of Bartolomeo di Neocastro names  Beatrix as the child of  Manfredum
and his second wife Helenam filiam despoti regis Thessalie.  After her capture with her
mother at Trani following her father's death, she was imprisoned at the Castel dell'Uovo
in Naples from 1271. The Chronicle  of  Ramon Muntaner  records that  la  fille  du roi
Mainfroi, sœur de la reine d´Arragon was freed from le château de l´Hou by Roger de
Lauria, dated to 1284.  The contract of marriage between  Manfredo figlio primogenito
del Marchese Tomaso di Saluzzo and Beatrice figlia del fù Re Manfredo, sorella della
Regina Costanza d'Aragona e Sicilia is dated 3.7.1286 and specifies the consent of
Marchese Tomaso di Saluzzo e Marchesa Alosia padre e madre di detto Manfredo. 
Aloisia  comitissa  Salutiarum  uxor  Thomæ  I  marchionis  Salutiarum consented  to
donations by eundem marchionem eorum filio Mainfredo on the occasion of the latter´s
marriage to Beatrice filia quondam Mainfredi regis Siciliæ by charter dated 1286, oo (b)
before 17.7. 1308 Isabella Doria, daughter of Bernabo Doria, patrizio of Genoa and his
wife Eleonora Fieschi (-1353, # Staffarda).  

A continuation of the  Chronica Jacobi de Aquis names  Manfredo as the oldest
son of Thomaso…Marchese di Salucio and his wife Loysa figlola dil Marchese di Ceva. 
Thomas marchio Saluciarum emancipated Maynfredum filium nostrum is dated 12 Sep
1279.  Mainfredus filius…Thome I marchionis Salutiarum witnessed a charter dated 26
Jan 1283 which records an agreement between Guglielmo Marchese di Monferrato and
the men of Alba.  The testament of domini Thomæ Marchionis Salutiarum, dated 17 Oct
1294, bequeathes property to …Manfredum suum primogenitum.  He succeeded his
father  in  1296.  Mayffredus  marchio  Saluciarum pro  se  et  Fredelicho  filio  suo and

8 FMG, s.v. Saluzzo.
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dominus Philippus de Sabaudia princeps Achaye agreed the division of  marchionatus
Montisferrati by  charter  dated  30  Mar  1314.  Mainfredus  IV  Marchio  Salutiarum
appointed  Mainfredum filium suum et  suæ uxoris  Isabellæ  de  Auria as  his  heir  in
marchionatu  Salutiarum and  disinherited  filium  suum  primogenitum  Fredericum,  by
charter  dated 1323.  Manfredus marchio Salutiarum  granted property  to  Johanni  de
Saluciis fratri suo with the consent of Yssabele comittisse Saluciarum eius consortis et
Manfredi,  Theodori  et  Bonifacii  filiorum suorum,  by  charter  dated  10  Mar  1329.  A
charter  dated 22 May 1329 records  an arbitration  by  DD. Joannes et  Georgius de
Salutiis of a dispute between Domino Manfredo Marchione Salutiarum et Manfredo eius
filio…ac  nomine  Teodori  et  Bonifacii  filiorum  dicti  domini  Marchionis and  Domino
Federico  de  Salutiis…et  Thomæ eius  filii.  A  charter  dated 4  Jun 1330  records  an
arbitration by Dominus Philippus de Sabaudia Princeps Achajæ of the dispute between
DD. Manfredum Marchionem Salutiarum,  Manfredum,  Teodorum et  Bonifacium eius
filios and  Dominum Federicum primogenitum ipsius Domini Marchionis ac…Thomam
ipsius Domini Federici filium. A continuation of the  Chronica Jacobi de Aquis records
that  Manfredo…Marchese di Saluzzo died nel 1340 circa.  The testament of  Dominus
Manfredus Marchio Salutiarum, dated 8 Jan 1332 in the presence of Domino Bonifacio
Marchione  de  Carretto…,  bequeathes  property  to  Manfredo  filio  suo…Teodorum et
Bonifatium filios  suos  et  fratres  dicti  Manfredi…Elindæ filiæ  suæ naturali…Dominæ
Leonoræ nurui suæ et uxor dicti Manfredi, donated property to  hospitali novo Revelli
and restored property to  Margaritæ, Alianæ et Catherinæ sororibus suis,  provides in
case of the decease of Odonus de Ceva leaving Leonora filia dicti Marchionis et uxor
dicti Domini Odonis, provides conditional inheritance for  Federico eius filio…Thomam
ipsius  Friderici  filium  nepotem  ipsius  Domini  Marchionis,  and  invests  Dominos
Jacobum, Manfredum et Thomam de Carretto with property  A charter dated 12 Feb
1334 records a treaty between Robert  I  King of Sicily and  Manfredum marchionem
Salutianum et eius filios Manfredum, Theodorum, et Bonifacium, naming Borralus filius
Henrici marchionis de Ponzono as one of their representatives.  Under a charter dated
29 Dec 1334 Manfredus Marchio Salutiarum records the allegiance of carissimum filium
nostrum  Federicum.  His  place  of  burial  is  confirmed  by  the  testament  of  his  son
Marchese Manfredo V (see below)9.

Seine Schwester  ist  XXI.1147791  de Saluzzo  Violante,  +after  1339;  oo (a) Opicino
Spinola, Console di Genova (+1315); oo (b) 1329 Luchino I Visconti, Signore di Milano
(*1292 +24.1.1349). Secondary sources show Violante as the third wife of Lucchino and
mother of his three younger legitimate children.  However, this is inconsistent with the
sources which record his wife Elisabetta as still alive when Lucchino was killed and as
mother of his son Lucchino and also appears to be chronologically impossible.  

XIX = XXII.
de Saluzzo Tomaso (I),  *  1239,  + 3.12.1296,  # Staffarda di  Revello,  Kloster  Santa
Maria; oo Aloysia  di Ceva (# 22.8.1293, Revello Santa Maria).  A continuation of the
Chronica Jacobi de Aquis names  Loysa figlola dil  Marchese di Ceva as the wife of
Thomaso, son of  Manfredo.  A charter dated 31 Mar 1282 names  Thome marchionis
Salutiarum  et  Aluyisia  eius  uxoris.  Aloisia  comitissa  Salutiarum  uxor  Thomæ  I
marchionis  Salutiarum consented  to  donations  by  eundem  marchionem eorum  filio
Mainfredo on the occasion of the latter´s marriage to Beatrice filia quondam Mainfredi
regis Siciliæ by charter dated 1286.  Marchese Tomaso di Saluzzo e Marchesa Alosia

9 FMG, s.v. Saluzzo.
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padre e madre di detto Manfredo consented to the marriage between  Manfredo figlio
primogenito del Marchese Tomaso di Saluzzo  and Beatrice figlia del fù Re Manfredo,
sorella  della  Regina  Costanza  d'Aragona  e  Sicilia by  contract  dated  3  Jul  1286. 
Thomas  marchio  Salutiarum  atque…Aluysia  de  Ceva  eius  uxor  et  Salutiarum
marchionissa donated property to monasterii beati Marie de Revello by charter dated 25
Jun 1291 (FMG). Am 31.3.1282  erfolgt zwischen ihr und ihrem Bruder Nano (=Giorgio
gen.  Nano)  di  Ceva  ein  Vergleich  über  den  Besitz  an  den  Orten  Priori  und  Sale,
wodurch sie als Tochter des Giorgio di Ceva und der Mentia NN (eine Este ?) gesichert
ist10.

A continuation of the  Chronica Jacobi de Aquis names Thomaso as the son of
Manfredo and  his  wife  Biatrix  figlola  dil  Conte  Amedeo  di  Savoya.  Mainfredus  III
marchio  Salutiarum appointed  Beatricem de  Sabaudia  suam uxorem as  co-tutor  of
Thomæ et  Alasinæ filiorum suorum in his testament dated 1244. He succeeded his
father  in  1244. The  men  of  marchionatus  Salutiarum swore  homage  to  Mainfredi
marchionis,  Thomæ…filio by  charter  dated  1244. The  testament  of  Bonefacius
Montisferrati  marchio,  dated  12  Jun  1253,  appoints  Guilelminum  filium  meam  um
inpuberem as his heir, substituting in turn Alaxinam…filia mea and Tomam de Saluciis,
if  his son died childless.  Thomas marchio Salutiarum atque…Aluysia de Ceva eius
uxor et Salutiarum marchionissa donated property to monasterii beati Marie de Revello
by charter dated 25 Jun 1291.  The testament of domini Thomæ Marchionis Salutiarum,
dated 17 Oct 1294, chooses his burial  in monasterio S. Mariæ de Staffarda with his
heart  buried  in  monumento  dominæ  Alasiæ  quondam  marchionissæ  Salutiarum
consortis suæ in monasterio S. Mariæ de Revello, bequeathes property to filium suum
Philippum…filium suum Joannem…Bonifacium…Georgium… Elianoram filiam suam…
filios  dominæ  Alasiæ  filiæ  suæ…filiam  suam  Beatricem…filiam  suam  sororem
Constantiam…filiam suam sororem Margaritam…filiam suam sororem Alianam…filiam
suam  Catherinam…filiam  suam  Alvisiam…filiam  suam  Jolam…Manfredum  suum
primogenitum11”. 

Biografie di Maddalena MOGLIA in DBI 89 (2017) s.v. Saluzzo, ... L’alleanza con
il  fronte svevo non fermò la lotta contro i  Savoia:  nel  1226,  un nuovo accordo con
Bonifacio di Monferrato rinnovava l’alleanza contro Tommaso I che, passato al campo
della pars imperii, era in quel momento vicario imperiale. Alla morte di Manfredo III nel
1244, l’erede Tommaso I era ancora in minore età e fu posto sotto la tutela dello zio
Bonifacio  marchese di  Monferrato.  In  questi  anni,  che videro  l’acuirsi  della  lotta  tra
Federico  II  e  il  Papato,  il  marchesato  di  Saluzzo  seguì  la  politica  dei  Monferrato,
oscillante tra pars Imperii e pars Ecclesie, fino a quando, alla fine degli anni Quaranta, i
due marchesati si schierarono dalla parte del pontefice, andando contro la tendenza
della maggior parte delle città piemontesi che dagli anni Trenta avevano invece aderito
allo  schieramento  svevo  (in  particolare,  Asti,  Cuneo  e  Torino).  Dopo  la  morte
dell’imperatore (1250) il clima di incertezza politica e l’atteggiamento ambiguo che gli
Aleramici avevano comunque mantenuto durante il conflitto tra i due poteri universali
portarono un’instabilità che incise anche nelle dinamiche interne del marchesato. È in
questo contesto che tra il 1251 e il 1253 iniziò una guerra contro i marchesi di Busca

10 Carlo Muletti, Memorie storico-diplomatiche appartenenti alla citta ed ai Marchesi di Saluzzo, Tom. II
1829, pp.421-424, hier p.422 que vel quas dictus Nanus marchio Ceve tenet et possidet vel que fuerint
quondam d. Georgii patris dicti domini Nani et domine Mentie matris ipsius d. Nani et dicte d. comitisse
ratione successionis legitime et debite iure nature, quam dicta d. Alloysia comitisse diceret  se habere in
predictis bonis ...
11 FMG, s.v. Saluzzo.
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che vide coinvolti anche il Monferrato, i conti di Savoia e la città di Asti. Uscito vincitore
dal conflitto, Tommaso I di Saluzzo (1282-96) si fece promotore di una forte azione di
recupero e ampliamento dei diritti precedenti, con l’intento di rafforzare il controllo sul
territorio. È in questi anni che il marchese riuscì a estendere la propria signoria sulla
città di Cuneo; a partire dal novembre del 1275, quando una coalizione formata da Asti,
Guglielmo  VII  di  Monferrato  e  Tommaso  I  di  Saluzzo  aggredì  parte  dell’esercito
angioino  che  dalla  Provenza  si  stava  dirigendo  contro  la  ribelle  Asti,  molti  centri
piemontesi  cambiarono fronte, esponendo Cuneo, rimasta fedele all’Angiò, alle mire
espansionistiche di Asti. Nell’estate del 1281, il gruppo dirigente cuneese decise allora
di rivolgersi al marchese di Saluzzo, al quale nell’anno successivo consegnò la città. La
soggezione al principato aleramico, in quel momento ancora poco strutturato dal punto
di vista amministrativo ma forte militarmente, conferì alla città subalpina la sicurezza
auspicata. Appena insediato, Tommaso I riuscì infatti  a pacificare le fazioni cuneesi,
dopo anni di sanguinose lotte civili tra filoangioini e filoastigiani. Con la dedizione della
città, il marchese otteneva due terzi dei redditi della giustizia, la disponibilità dei beni
comuni,  l’obbligo per i  Cuneesi  di  prestare servizio militare e il  diritto di  nominare il
podestà e gli altri ufficiali cittadini, che dovevano tuttavia sottostare agli statuti approvati
dal consiglio del Comune. La fortezza fatta costruire nel 1289 dentro le mura urbane da
Tommaso, che già possedeva in città un palatium, sembra riflettere il rapporto spesso
ambiguo tra il signore e i governati: da una parte segno tangibile della protezione del
dominus, dall’altra monito contro le ribellioni interne. Solo nel 1306, alcuni anni dopo la
morte di Tommaso I, la città tornò sotto l’influenza angioina. Tommaso I ebbe, come
testimonia il suo testamento, una prole numerosa: cinque figli maschi, nove femmine e
tre figli illegittimi. Oltre al primogenito Manfredo IV, che avrebbe ereditato il marchesato
e la guida della famiglia, sono da ricordare Giovanni - che, investito dei territori e dei
paesi alla destra del Tanaro, diede vita alle casate di Saluzzo-Dogliani e di Saluzzo-
Clavesana -  e  i  religiosi  Bonifacio  e  Giorgio,  fondatori  della  certosa  di  Mombracco
(Cuneo).”

Biographie nach WIKIPEDIA12: Nella sua giovinezza venne allevato alla corte di
Chivasso  dal  marchese  Bonifacio  II  del  Montferrato,  come  da  volontà  del  padre
Manfredo III, che lasciava il piccolo Tommaso orfano a cinque anni. Il 30 ottobre 1244
giura quindi fedeltà al marchese Bonifacio II  del Montferrato nella casa di Bongiovanni
Granetto a Carmagnola. Da quando prese il potere, il suo governo segnò un momento
di  svolta  nella  storia  del  marchesato  piemontese.  Sotto  di  lui,  infatti,  memore delle
esperienze governative apprese alla corte di Chivasso, Saluzzo si impegnò attivamente
nei giochi politici piemontesi e non solo, riuscendo a stabilire definitivamente i confini
dello stato, limiti che avrebbe mantenuti quasi inalterati per due secoli, estendendo la
propria egemonia sino a Carmagnola. La sua politica si incentrò a fianco degli imperiali,
come da tradizione di famiglia, alleandosi anche con i Savoia per combattere Torino e
Asti; ma ebbe come principale avversario Carlo d'Angio, che meditava un'espansione in
Piemonte favorito dalla politica francesizzante dei papi di Avignone. Accerchiato infatti
dagli  Angiò,  Tommaso  I  decise  di  entrare  nella  lega  antiangioina  piemontese
capeggiata dal cugino Giglielmo VII: le armate di Carlo si rivolsero contro i saluzzesi
decisamente più numerose,  vincendoli  nel  1267 (anno in  cui  Tommaso fece atto  di
sottomissione ai nemici) durante la guerra per il possesso della Valle Stura di Demonte.
Sconfitto ma non distrutto, Tommaso rientrò nel 1277 nella Lega antiangiona che ebbe
come risultato finale la decisiva Battaglia di Roccavione, durante la quale Carlo venne

12 Vgl. ausführlich Armando Tallone, Tommaso I, marchese di Saluzzo (1244-1296): monografia storica 
con appendice di documenti inediti, tip. di Bellafore e Bosco, 1916. 
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sconfitto dalle forze congiunte dei piemontesi. Insieme al vittorioso cugino Guglielmo
VII, Tommaso cercò di allearsi con Pietro III d'Aragona per attaccare in forze i domini
sabaudi con lo scopo di annettere i territori dei Savoia: l'alleanza non arrivò mai in porto,
ma ciò dimostra l'autorità che il marchese saluzzese dimostrava in Europa. Ritiratosi
dalle campagne belliche per difendere ed amministrare al meglio i suoi possedimenti a
Saluzzo, Tommaso conquistò Cuneo nel 1291 e incentrò nelle sue mani, escludendo gli
altri  membri  della  sua  famiglia,  tutto  il  potere  marchionale:  sempre  sotto  il  suo
marchesato Saluzzo si trasformò in libero comune, con un podestà che governava in
nome dei marchesi. Tommaso ebbe a cuore la difesa delle sue roccaforti, eresse molte
fortificazioni  e incominciando ad edificare il  castello cittadino come lo si  può ancora
vedere. 

XXIII.
de Saluzzo Manfredo (III), + 29.10.1244; verlobt 4.3.1223, oo 1233 Beatrice di Savoia
(+10.5.1259), tochter von Amadeus (V) uns seiner ersten Frau Marguerite de Vienne.
Marchese di Saluzzo (1218-44).
A  continuation  of  the  Chronica  Jacobi  de  Aquis names  Manfredo as  the  son  of
Bonifacio…Marchese…di  Salucio and  his  wife  Maria  figlola  dil  Conte  di  Sardegna. 
Comita  judex  Turritanus donated  property  to  Girardo in  the  name  of  nepotum
meorum…Manfredo  et  Agnete  filiis  quondam  Bonifacii  filii  Manfredi  marchionis  de
Saluciis et filie mee Maria by charter dated 22 Jan 1215.  He succeeded his grandfather
in 1215. The marriage contract between Alaxiam comitissam Saluciarum et Manfredum
marchionem  Saluciarum  eius  nepotem and  Thomam  comitem  Maurianæ…neptem
suam…Beatrix is dated 4 Mar 1223.  A contract dated 2 Oct 1227 between Marchese
Enrico di Savona and il Marchese Manfredo di Saluzzo refers to the dowry of Marchese
di  Savona…sua Consorte,  figlia di  Amedeo figlio del  Conte di  Savoia.  She married
secondly  (Betrothed  8  May  1246,  by  proxy  Mar  1247,  contract  21  Apr  1247,  Dec
1248/Jan 1249) as his first wife, Manfred von Hohenstaufen, who later succeeded as
Manfred King of Sicily.  The Historia Sicula of Bartolomeo di Neocastro records that
Manfredus married  dominam Beatricem filiam ducis Sex Viarum, qui prius in virum…
marchionem de Salluciis.  A charter dated 8 May 1246 records the restitution of castri
Ripolarum by Emperor Friedrich II to fratribus de Sabaudia, Amedeo comite et Thoma,
confirmed by the betrothal of  Manfredum dictum Lancea, filium naturalem imperatoris
and  Beatricem filiam Amedei  comitis,  relictam Manfredi  marchionis Salucensis.  The
contract  of  marriage  between  Manfredi  Lanceæ  filii  Friderici  Rom.  Imperatoris and
Beatrice marchionissa Salutiensi, filia Amedei comitis Sabaudiæ et in Italia marchionis,
relicta Manfredi marchionis Salutiarum is dated 21 Apr 1247.  A fourth testament of
Amedeus comes Sabaudie is dated 19 Sep 1252, appoints Bonifacium filium meum as
his heir, under the tutelage of his brother Thomas, substituting  fratri  meo Thome de
Sabaudia  comitis…Beatricem  filiam  meam  uxorem  quondam  Manfredi  marchionis
Salutiarum et Margaretam filiam meam uxorem Bonifacii marchionis Montisferrati, and
names  Cecilie…uxori  nostre…Beatrix  filia  mea  minor.  A  fifth  testament  of  Comte
Amédée IV is dated 24 May 1253, appoints  Bonifacius filius suus, sub tutela Thomæ
comitis as his heir, substitutes filiæ Amedei comitis…marchionissæ Beatrix Salutiarum
et Margaretha Montisferrati, bequeathes castrum Montis Meliani to Cæciliæ comitissæ,
and chooses to be buried at Hautecombe.  The absence of any reference to Beatrix´s
current husband King Manfred suggests a breakdown in their marriage13. 

13 FMG, s.v. Saluzzo.
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XXIV.
de Saluzzo Bonifacio (I), + 1218;  oo 25.7.1202 Maria, Tochter von Comita Giudice di
Torres und der Sinispella dei Giudici di Arborea.
Marchese di Saluzzo (1212-18).  A continuation of the Chronica Jacobi de Aquis names
Bonifacio as oldest child of Manfredo…Marchese…di Salucio and his wife Alasia figlola
di  Gulielmo  Marchese  di  Monferrato.  Bonifacius  filius  comitissæ… witnessed  the
charter dated 1192 under which Petrus Manisel filius quondam Dominici Manisel et eius
nepos  Oto  Manisel  filius  quondam  Johannis  Manisel,  D.  Adalasiæ  comitissæ  de
Saluciis donated property  to  monasterio  sancti  Laurentii  de Ulcio.  His  parentage is
confirmed by the marriage contract between  Marchese Bonifazio figlio del Marchese
Manfredo di Saluzzo and Maria figlia di Comita Signore di Sassari in Sardegan dated
Aug 1202.  The date of his death is set by the marriage contract dated 28 Apr 1213
between  Thomam  comitem  Maurienne…Amedeo  f.  dicti  comitis and  Manfredum  II
marchionem de Saluciis…Agnetem f. quondam Bonefacii.  
A  continuation  of  the  Chronica  Jacobi  de  Aquis names  Maria  figlola  dil  Conte  di
Sardegna as  the  wife  of  Bonifacio,  son  of  Manfredo…Marchese…di  Salucio.  The
marriage  contract  between  Bonifacium  filium  Mainfredi  marchionis  de  Saluciis and
Mariam filiam Comite…Turritane iudicis is dated 25 Jul 1202.  Comita judex Turritanus
donated property to Girardo in the name of nepotum meorum…Manfredo et Agnete filiis
quondam Bonifacii  filii  Manfredi marchionis de Saluciis et filie  mee Maria by charter
dated 22 Jan 121514.  

XXV.
de Saluzzo Manfredo (II), * 1140, + 20/27.2.1215; oo  ante 6.1182 Alasia di Monferrato
(+ca 1232), Tochter des Guglielmo (V) il Vecchio u.d. Judith, Tochter des Markgrafen
Leopold (III) von Österreich  [Babenberger] u.d. Agnes von Waiblingen [Salier].
Marchese di  Saluzzo (1175-1212).  A  continuation  of  the  Chronica  Jacobi  de  Aquis
names  Manfredo as  oldest  of  the  four  sons  of  Manfredo and  his  wife  Elionor…. 
Mainfredus marchio…cum filio  suo Mainfredo reached agreement  with  the  abbot  of
Fruttuaria  by  charter  dated  4  Jun  1175,  witnessed  by  Enricus  vicecomes…  He
succeeded his father in 1175.  Mainfredus filius quondam Mainfredi et Balengerius filius
quondam Wilielmi donated  property  in  territorio  de  Bordello to  Staffarda  by  charter
dated Mar 1176.  Dominus Manfredus Marchio Salutiarum et domina Alaxia eius uxor…
et Manfredus nepos eorum filius quondam Bonifacii invested  Wilielmum Constantiam
with castellum de Costiglolis by charter dated  22 Apr 1192.  
A  continuation  of  the  Chronica  Jacobi  de  Aquis names  Alasia  figlola  di  Gulielmo
Marchese di Monferrato as the first wife of  Manfredo…Marchese…di Salucio, son of
Manfredo.  Marchioni  Manfredo marchionis Salutii  filius donated property  to  Adilasie
mee uxor filie Wilielmi marchionis Montisferrati by charter dated 1182.  Manfredo figlio
del Marchese di Saluzzo donated property by charter dated Jun 1182 with the consent
of  Adelaide sua  Consorte  figlia  del  Marchese  Guglielmo  di  Monferrato.  Dominus
Manfredus Marchio Salutiarum et domina Alaxia eius uxor…et Manfredus nepos eorum
filius quondam Bonifacii invested Wilielmum Constantiam with  castellum de Costiglolis
by charter dated 22 Apr 1192.  A continuation of the Chronica Jacobi de Aquis names
altra Alasia as the second wife of  Manfredo…Marchese…di Salucio, son of Manfredo,
adding that the couple was childless.  It is not known whether this information is correct,

14 FMG, s.v. Saluzzo.
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but the following charter shows that the widow of Marchese Manfredo II was the mother
of his daughter Agnese.  Domina Alasia de Saluciis committissa uxor quondam domini
Mainfredi filii quondam Bonifacii…marchionis sold  villam Rivifrigidi Rifreddo to  domine
Agneti sue filie et filie dicti domini Mainfredi marchionis, with the advice and consent of
domini Guidonis de Plozasco, by charter dated 14 May 1219.  Domine A Salutiarum
comitisse confirmed an exchange of property by Riffredo monastery by charter dated 24
Jun 1231. 

XXVI.
del  Vasto /  de  Saluzzo  Manfredo,  *  ca.  1100/1105 (ex  2°),  +  post  4.6.1175,  ante
3.1176, # Staffarda; oo Eleanora NN (possible daughter of Comita Giudice d'Arborea: a
continuation of the Chronica Jacobi de Aquis names Elionor figlola di Zudich, Conte de
la  Thorre  Alborea…nipota  del  Re  di  Spagna as  the  wife  of  Manfredo,  first  son  of
Bonifazio).
Bonifacius  marchio  filius  Teutonis…marchio…cum  Alice  cometissa  filia  qd.  d.  Petri
marchio atque Theotone, Petro, Magnifredo, Hugone et Willielmo filiis eorum donated
property to  monasterio sancti Petri…in…villa Saviliani by charter dated 21 Dec 1099
(fragliches Dokument, s.u. - zudem chronologisch nicht möglich).  Bonifacius marchio
cum filiis suis Manfredo atque Ugone donated property to ecclesie S. Donati de Monte
by charter dated 1121.  Dominus Meyfredus marchio de Vasto donated revenue to the
chapel of Staffarda by charter dated 23 Aug 1122.  Bonifacius marchio appointed filiis
suos Maginfredum et  Wilielmum adque Ugonem necnon Anselmum…et  Anricum et
Bonefacium minorem atque Odonem as his heirs but disinherited  Bonifacium…incixie
nominatum by charter dated 1125.  Bonifatius marchio…Agnes comitissa uxor ipsius
marchionis…filii eius Mainfredus et Ugo donated  domum sancti Laurentii to Lérins by
charter  dated  1127.  Marchiones  Wiliemus  et  Manfredus  filii  marchionis  Bonifacii
promised  not  to  construct  castles  in  a  certain  location  by  charter  dated  1135. 
Marchiones filii domni Bonefatii…Manfredus, Wilielmus, Ugo, Anselmus, Enricus, Oddo
Bouarius donated property to the monastery of Staffarda by charter dated 9 Dec 1138. 
A  charter  dated  1140  records  the  agreement  between  the  people  of  Genoa  and
marchiones  filios  Bonefacii…Manfredum et  Hugonem et  Anselmum et  Henricum et
Ottonem,  promising not  to  make war  secretly with  Oberto comite  Vintimillii with  the
permission of Genoa.  A charter dated 22 Dec 1142 records the division of territories
agreed  between  Marchiones  de  Vasto…Mainfredum,  Willielmum,  Hugonem,
Anselmum, Heinricum,  Bonifacium et  Oddonem filios quondam Bonifacii  marchionis ,
under  which  Manfredo  took  marchionatus  de  Salutia.  Mainfredus  marchio…cum
fratribus meis donated revenue from Ruffia and Orsarola to the monastery of Staffarda
by charter dated 23 Feb 1143.  Mainfredus marchio de Saluciis filius quondam domini
Bonefacii marchionis de Vasto donated property in territorio…Torriana to the monastery
of Santa Maria di Staffarda by charter dated to 1148.  A charter dated 1155 records an
agreement  between  the  consuls  of  Genoa  and  Manfredo,  Enrico…Ottoni  Bouerio. 
Willelmus marchio filius Bonefacii marchionis quondam bone memorie donated property
at Scarnafigi to the monastery of Staffarda by charter dated to before 1156, witnessed
by  Mainfredus marchio,  Oto  Bouerius marchio….  Manfredus marchio  filius condam
Bonefacii bone memorie marchionis donated property in domo…Casanova…in territorio
de Carmagnola to Staffarda by charter dated 8 May 1161.  Mainfredus marchio…cum
filio suo Mainfredo reached agreement with the abbot of Fruttuaria by charter dated 4
Jun 1175, witnessed by Enricus vicecomes…15.  

15 FMG, s.v. Saluzzo.
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XXVII.
Bonifacio del Vasto, * ca. 1060, + Test. 1125, morto post 1127 e ante 1135; oo (a) NN,
als Tochter des Obert  (II),  die letzte  Marchesa di  Sezzadio war  sie die  desponsata
seines  verstorbenen  Bruders  Anselm  (deshalb  annulliert  von  Papst  Gregor  VII),
trotzdem  2  Kinder  aus  der  Ehe  mit  Bonifacio  (u.a.  Bonifacio  d'Incisa)  –  daher
wahrscheinlich  die  “erfundene”  erste  legitime  Ehe16;  oo  (b)  Agnes  de  Vermandois,
Tochter des Graf Hugo (I)  von Vermandois und Valois (*1057, +Tarsus 18.10.1102,
Leader of 1st Crusade; Sohn von König Henri I von Frankreich 1008-1060, oo 1044/51
Anna Jaroslavna von  Kiev 1024-1076); Hugo oo post 1067 Adelaide de Vermandois
(*ca  1062  +1120/24)  T.d.Heribert  (IV)  von  Vermandois.  The  Genealogiæ Scriptoris
Fusniacensis refers  to  (but  does not  name)  the  first  of  the  daughters  of  Hugonem
Magnum  et  Adelaide  comitissa  Veromandensium as  wife  of  Bonefacius  marchio,
parents  of  Bonefacium  archidiaconum Noviomensem  et  filios  et  filias,  quarum una
nupsit Guilelmo de Monte-pessulano.  Bonifatius marchio…Agnes comitissa uxor ipsius
marchionis…filii eius Mainfredus et Ugo donated  domum sancti Laurentii to Lérins by
charter dated 1127.
Marchese della Liguria Occidentale ca 1084.  Berta comitissa filia quondam Maginfredi
et item Maginfredus et Anselmus, Bonifacius, Oto clericus germani et filii quondam Toto
itemque marchionis, mater et filii donated property to the monastery of San Silo near
Genoa by charter dated 31 Aug 1064.  Berta comitissa et Manfredus, Bonifacius et
Anselmus marchioness et Henricus et Oto germani, mater et filii donated property to the
church of Santa Maria de episcopatu Astensi by charter dated 22 Apr 1065.   Bonifacius
marchio filius quondam Othonis donated property to  the church of Acqui  by charter
dated 22 Jul 1090  in castro de Ceva.  Bonifacius marchio filius quondam Teutonis…
marchio et Henrico nepos suus donated property to the canons of the church in valle
Burmia in loco…Ferranica by charter dated 1097.  Bonifacius marchio filius Teutonis…
marchio…cum  Alice  cometissa  filia  qd.  d.  Petri  marchio  atque  Theotone,  Petro,
Magnifredo,  Hugone et  Willielmo filiis  eorum donated property  to  monasterio  sancti
Petri…in…villa Saviliani by charter dated 21 Dec 1099.  Bonifacius marchio cum filiis
suis Manfredo atque Ugone donated property to ecclesie S. Donati de Monte by charter
dated 1121.  Bonifacius marchio appointed filiis suos Maginfredum et Wilielmum adque
Ugonem necnon Anselmum…et Anricum et Bonefacium minorem atque Odonem as his
heirs and provided dowries for filiabus…Sibilie et Adalaxia et alie filie si ex hac uxore
nata  fuit,  but  disinherited  Bonifacium…incixie  nominatum,  by  charter  dated  1125. 
Bonifatius marchio…Agnes comitissa uxor ipsius marchionis…filii  eius Mainfredus et
Ugo donated domum sancti Laurentii to Lérins by charter dated 112717.  

16 Nämlich mit „Alix de Savoie, daughter of Pierre I Comte de Savoie & his wife Agnès de Poitou.  Bonifacius
marchio  filius  Teutonis…marchio…cum  Alice  cometissa  filia  qd.  d.  Petri  marchio  atque  Theotone,  Petro,
Magnifredo, Hugone et Willielmo filiis eorum donated property to  monasterio sancti Petri…in…villa Saviliani
by charter dated 21 Dec 1099.  Szabolcs de Vajay dismisses this individual as an imaginary person designed to
explain the claims of Marchese Bonifazio to Turin, which he in fact inherited through his mother who was the
younger sister of Adelaida di Susa, mother of Comte Pierre.  It is uncertain whether he was aware of the charter
quoted above when he made this suggestion.  Even if the charter in question was spurious, it is unclear what
purpose would have been served by fabricating the ancestry of Marchese Bonifazio´s wife.   It should be noted
that Bonifazio´s second wife Agnes de Vermandois was considerably younger than her husband.   An earlier
marriage would therefore be likely.    

17 FMG, s.v. Saluzzo.
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XXVIII.
Oddone /Tete/Teuttone (I), + ante 31.8.1064; oo Berta (+ post 22.4.1065), Tochter von
Olderico Manfredi II Marchese di Torino e Susa and Berta d'Este.
Marchese della Liguria Occidental.  Thetes Marchio filius quondam Anselmi Marchionis
founded the monastery of  Vasto by charter dated 7 May 1027.  Berta comitissa filia
quondam Maginfredi et item Maginfredus et Anselmus, Bonifacius, Oto clericus germani
et  filii  quondam  Toto  itemque  marchionis,  mater  et  filii donated  property  to  the
monastery of San Silo near Genoa by charter dated 31 Aug 1064.  Heiress of Vasto and
Busco.  Berta comitissa et Manfredus, Bonifacius et Anselmus marchiones et Henricus
et  Oto  germani,  mater  et  filii donated  property  to  the  church  of  Santa  Maria  de
episcopatu Astensi by charter dated 22 Apr 1065.

XXIX.
Anselmus (II),  + (ante 7.5.1027) eher nach 1047,  und ante 11.5.1055;  oo Adelasia,
Tochter des Markgrafen Azo (+ post 11.5.1055).  Adila comitissa filia quondam Azonis
Marchio et relicta quondam Anselmi itemque Marchio et Anselmus et Hugo germanis
mater  et  filii  prædicto  quondam  Anselmi…ex  nativitate  mea  legem  vivere
Langobardorum…et  nos…lege  vivere  Salica donated  property  to  the  monastery  of
Santo Pietro di Saviliano by charter dated May 1055.  No other suitable Azonis Marchio
has been identified who could have been Adelasia´s father except for Alberto Azzo I
Conte di Luni.  Adela comitisa…conius quondam Anselmi marchio…Ugo et Anselmus
filii et mundoaldi mei promised not to disturb the possessions of the monastery of San
Marziano by charter dated 11 May 1055 
Heinricus…imperator confirmed  the  property  of  the  abbey of  Fruttuaria,  referring  to
property donated by Ugo clericus et mater eius et fratres eius Anselmi marchionis filii et
Vuillilemus  et  Raprandus  fratres  filii  marchionis  Oddoni,  by  charter  dated  1014. 
Einricus…imperator acting through domnus Otto comes palacii et comes eius comitatu
Ticinensi with …Otbertus et Anselmus germanis marchionibus… confirmed the property
of the convent of San Salvator at Pavia, naming Berengarius presbiter et Ugo comes
germanis, filii bone memorie Sigefredi qui fuit similiter comes, by charter dated 7 May
1014. Markgraf  von  Tortona.  Zu  1017  vgl.  BRESSLAU:  “Ein  Bruder  Otberts  I.,  des
Stifters der Linie von Sezze war, wie wir uns erinnern (siehe oben Seite 393), Anselm
II.,  den wir  1014 in  Pavia  anwesend  fanden,  und der  1017 nebst  seiner  Gemahlin
Adelgida Güter an Bonifaz von Canossa verkaufte. Es hat alle Wahrscheinlichkeit für
sich, daß er noch 1047 am Leben war: in einem Placitum, das damals der Königsbote
Rainald zu Broni abhielt, erscheint ein Anselmus marchio neben Azzo II. von Este als
Beisitzer, bei dem man am füglichsten an den unsrigen denkt. Sicher ist es weiter seine
Familie, über die wir  durch eine Urkunde von 1055 für Savigliano näher unterrichtet
werden. Ausstellerin derselben ist Adila filia quond. Azonis marchio et relicta quond.
Anselmi itemque marchio; ihr zur Seite stehen ihre beiden Söhne Aselm und Hugo, die
nach salischem Recht leben, während die Mutter zu langobardischem Recht geboren
ist. Es ist also nicht zu bezweifeln, daß wir in ihr die oben zu 1017 erwähnte Adelgida,
die Gemahlin Anselms II. wiederfinden, und wir dürfen also Anselm III. und Hugo I. als
Söhne Anselms II. unserer Stammtafel einreihen”.

XXX.
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Anselmus (I)  di  Savona,  *  ca.  930/35 (ex  1°),  +  999/1014;  oo  Gisela,  Tochter  des
Adalbertus, i.e. evtl. Adalberto (II) Marchese di Toscana:. Anselmo Marchio filius bonæ
memoriæ  Aledrami  itemque  Marchio  et  Gisla  comitissa  jugalibus  filiæ  Adalberti,
similique Marchioque Willielmus et Riprandus germanis filio bonæ memoriæ Oddoni…
Gisla  ex  natione  mea  legem…Longobardorum  et  nunc  pro  viro  legem…Salica…
founded the monastery of Santo Quintini di Spigno by charter dated 991.
Marchese  della  Liguria  Orientale  991. Berengarius  et  Adelbertus  filius  eius…Reges
confirmed a donation to the abbey of Grazano by  Aledramus Marchio filius Gulielmi
Comitis  et  Gilberga filius D. Berengarii  Regis,  et  Anselmus seu Oddo germani  lege
viventes  Salica by charter  dated Aug 951.  Anselmo Marchio  filius  bonæ memoriæ
Aledrami  itemque  Marchio  et  Gisla  comitissa  jugalibus  filiæ  Adalberti,  similique
Marchioque  Willielmus  et  Riprandus  germanis  filio  bonæ  memoriæ  Oddoni…cum
Domini  Gaidaldi  comes  istius  comitatus  Aquensis founded  the  monastery  of  Santo
Quintini di Spigno by charter dated 99118.  991 teilten die Söhne aus 1. Ehe Anselm und
Otto die Mark und den weitgestreuten Familienbesitz. Anselm wurde zum Stammvater
der Markgrafen von Savona, die bald in zahlreiche Linien zersplitterten (Vasto, Maira,
Ceva und andere), Otto zum Stammvater der Markgrafen von Montferrat .

XXXI.
Aledramus marchio filius Guilielmi Comitis, * ca. 910, + post 23.3.967, ante 991; oo (a)
ca. 930  NN, die Vermutung einer ersten Ehe ergibt sich erstens aus chronolgischen
Gründen: die Kinder Aledrams sind um 930/40 geboren während seine zweite  Frau
Gerberga etwa um dieselbe Zeit geboren sein muß (die Angabe ihres Geburtsjahres
945 ist fraglich, da sie bereits 961 mit Aledram verheiratet ist und zweitens schon vorher
-  958/61  -  diese  sich  einmal  bei  ihrem  Vater  und  ihrem  Bruder  Adalbert  für  die
Übertragung großer außerordentlicher Rechte (Marktrecht, Zollrecht, curatura etc.) an
den inclitus marchio Aledram eingesetzt hatte). Belegt wird diese Deutung 8.961 durch
die Verwendung des Begriffs “filiaster”19 bei dem Seelgerät für Aledrams verstorbenen
Sohn (filius) Wilhelm, wobei die Donatoren (Aledram, Gilberga, die germani Oddo und
Anselmus) korrekt in ihrer Beziehung zum Verstorbenen wiedergegeben werden:  filius
(i.e Sohn Aledrams),  filiaster (i.e.  Stiefsohn Gerbegas) und  germanus noster (Oddo,
Anselmus); oo (b) ante 8.961 Gerberga von Italien (+986), daughter of Berengario (II)
King  of  Italy  Ivrea  &  his  wife  Willa  d'Arles. Gislam  et…Girbergam are  named  as
daughters of Berengar and Willa by Liutprand. Berengarius et Adelbertus filius eius…
Reges confirmed a  donation  to  the  abbey of  Grazano by  Aledramus Marchio  filius
Gulielmi Comitis et Gilberga filius D. Berengarii Regis, et Anselmus seu Oddo germani
lege viventes Salica, for the soul of  quondam Gulielmi qui fuit filius et filiaster atque
germanus noster,  by charter dated Aug 951.  The dating of this charter is dubious,
assuming that Gilberga´s date of birth is correct as shown above. 

Ampia biografia di Francesco COGNASSO nel Dizionario Biografico degli Italiani
2 (1960): “Compare nella storia italiana nel luglio del 933, quando i re Ugo e Lotario gli
donano, a richiesta del conte Engelberto, la corte detta Auriola (oggi Trino), tra i fiumi
(rogge) Lamporo e Stura, nel comitato di Vercelli. A. è detto dai donatori fidelis noster
Alledramus  comes.  L'attribuzione  di  detta  corte  al  comitato  vercellese  e,  quindi,

18 Die für die Genealogie der Aledramiden wichtige Gründungsurkunde des Klosters S. Quintino di Spigno von
991 (vgl. Jahrb. Konrads II.  Bd. I, 391) hat V. Poggi nach dem in Privatbesitz wieder zu Tage gekommenen
Original mit schönem Facsimile in den Miscellanea di storia italiana XXXVII, 41 ff. herausgegeben.

19 Vgl. zum Wort P. Watson, Filiaster: privignus or illegitimate child ?, in: Classical Quarterly 39 (1989, pp.536-
548.
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l'identificazione, è resa sicura dall'ultimo editore dell'atto, L. Schiaparelli. La lettura delle
edizioni precedenti, comitatu Aquensi, è errata. Del 6 febbr. 935 (ma solo dopo il 940
deve essere stata regolata in cancelleria la datazione) è un altro diploma di  Ugo e
Lotario per la concessione al fedele conte Aleramo, a richiesta di Ambrogio vescovo di
Lodi e del conte Eldrico, della corte detta Foro, situata sul fiume Tanaro, nel comitato di
Acqui,  con tutte  le pertinenze dal  fiume Tanaro al  fiume Bormida e dal  luogo detto
Barcile a Carpano, e inoltre della villa detta Ronco con tutti gli arimanni e su di questi la
idistrictio s ed ogni pubblica funzione e querimonia. Il 29 marzo 945 il conte A. ed il
conte Lanfranco intervengono presso Ugo e Lotario, che li dicono nostri fedeli, per una
donazione alla contessa Rotruda Rosa, al conte Elisiardo ed alla sua consorte Rotlinda,
figlia di  re Ugo, di  terre nel comitato di  Tortona; il  13 aprile seguente A. è a Pavia,
presente ad un placito regio. Il 5 luglio 948 re Lotario fa un'importante concessione al
suo fedele Vanmondo,  interventu et petitione Aledrami inciti  comitis dilectique fideis
nostri. Tra il 958 e il 961 i re Berengario II e Adalberto, a richiesta di Gerberga, figlia del
re e prossima sposa di Aleramo, concedono incito marchioni Aledrammo fideli nostro. il
diritto di creare e stabilire mercati nei suoi possedimenti, riservando a lui ed agli eredi
ogni diritto. Nell'agosto del 961 A. marchese, con la consorte Gerberga e i due figli di
prime nozze Anselmo ed Ottone, con il consenso del padre conte Guglielmo, fa una
donazione di terre al monastero di Grazzano nel Monferrato, da lui precedentemente
fondato. Del marzo 967 è il diploma di Ottone I da Ravenna a favore del marchese A.
per la concessione di alcune corti poste in luoghi deserti tra il Tanaro, l'Orba ed il mare
e  la  conferma  dei  suoi  beni  posti  in  altri  comitati,  e  l'atto  è  fatto  a  richiesta
dell'imperatrice  Adelaide.  Subito  dopo,  il  17  apr.  967  il  marchese  A.  è  ancora  a
Ravenna, presente, ad un placito regio. Questi pochi documenti ci permettono appena
d'intravedere il  proffio  storico del  famoso Aleramo. Dai  documenti  risulta  che era di
legge salica, quindi proveniente da famiglia franca o borgognona. Il padre era un conte
Guglielmo. Il Terraneo, nel secolo XVIII, e, ai giorni nostri, B. Baudi di Vesme, il Gabotto
ed  altri  eruditi  hanno  creduto  di  poter  identificare  Guglielmo  padre  di  A.  con  quel
Guglielmo capitano di trecento armati venuto nell'899 a combattere in Italia per Guido
contro Berengario. In questo modo si riallaccerebbe A. agli Aleramici francesi, conti di
Troyes nel secolo IX, e con l'Aleramo che, nell'885, difese Parigi contro i Normanni, e si
verrebbe  a  riaffermare,  con  lungo  giro  di  ascendenti,  l'origine  sassone,  cara  agli
Aleramici posteriori. Ma il padre di A. era ancora vivo nel 961, come risulta dall'atto di
Grazzano: come poteva combattere per Guido nell'889? Sotto Rodolfò II compare nei
documenti un Guillelmus comes: è il capitano dell'889 o il padre di Aleramo? Non si
può, però, escludere che il padre di A. si colleghi in qualche modo con il  Guglielmo
dell'889. Sicuro è che A. era già conte sotto Ugo nel 933, ma non sappiamo quale
comitato avesse egli e quale avesse il padre. La corte Auriola era nel comitato vercelle
se, a contatto con le proprietà che A. dona al monastero di Grazzano nel comitato di
Torre o Torre-sana, che più tardi si disse di Monferrato. Si può supporre con una certa
probabilità che A. avesse questo comitato di Torresana. La corte di Foro e la villa di
Ronco ci riportano invece al comitato di Acqui; così le corti date ad A. nel 967 sono
nella  zona  appennimca  a  nord  di  Savona  in  piccola  cerchia:  Dego,  Cortemiglia,
Ponzone,  Bagnasco,  Giusvalla,  ecc.  A.  doveva,  quindi,  avere il  comitato  di  Savona
Vado. A. fu fedele ad Ugo; il suo primo matrimonio con una ignota principessa deve
essere avvenuto ancora durante il regno di Ugo. Si può supporre che egli abbia servito
Ugo nella lotta contro i Saraceni e contro il duca di Baviera nella spedizione di questo in
Italia del 934. La marca fu concessa ad A. certamente da Berengario IIdopo la sua
ascesa al trono nel 950, quando avvenne il riordinamento dello stato e la creazione di
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varie marche con lo smembramento della grande marca d'Ivrea, che era stata creata da
re  Guido,  compiuto  da  Berengario  IIper  accontentare  i  suoi  fedeli.  Così  A.  diventò
margravio della marca Savona-Monferrato,  comprendente, oltre a questi,  anche altri
comitati, come Loreto ed Acqui, mentre ad oriente si formava la marca di Genova degli
Obertenghi e ad occidente quella degli Arduinidi di Torino. Le tre marche andavano
parallelamente dal Po al mare. Del 960-61 deve essere il matrimonio di A. con la figlia
di Berengario Il. La caduta di Berengario II non disturbò la situazione di A. che seppe
conservare  la  marca  anche  sotto  gli  Ottoni,  ed  anzi  seppe  procurarsi  la  simpatia
imperiale. Non abbiamo notizia della data della morte; è, però, anteriore al 4 maggio
991, data di un atto in cui il figlio Anselmo si dice filius bone memorie Aledrami...“.

Vom Grafen Aledram und dessen Vater Wilhelm stammen einige vornehmlich im 11.
und 12. Jahrhundert sehr bedeutende Markgrafen-Geschlechter ab: so die Markgrafen
von Sezze, die von Vasto, die Markgrafen von Montferrat,  die Linien von Albissola,
Bosco und Ponzona  (Vgl. H. BRESSLAU, Jahrbücher Konrads II. Band 1 Seite 380ff.,
dessen Exkurs über „Das Haus der Aledramiden noch immer grundlegend ist, und L.
USEGLIO, I marchesi di Monferrato, vol. 1.). Die spätere Stellung dieser Häuser beruht
zu einem großen Teil auf der Leistung und geschickten Politik Aledrams I., dem unter
König Hugo, Berengar II. und Otto I. der Ausbau einer starken Machtposition gelang.
Bei allen Herrschern hat er in gutem Ansehen gestanden, und die Verlagerungen der
politischen Kräfte hat er jedesmal rechtzeitig zu erkennen gewußt. Aledram begegnet
uns zuerst in einer Urkunde der Könige Hugo und Lothar vom 25. Juli 933, in der diese
beiden  Herrscher  cuidam  frdeli  nostro Alledramo  comiti  die  curtis  Auriola in  der
Grafschaft Vercelli und alles Gebiet zwischen den Flüssen Amporio und Stura schenken
(SCHIAPARELLI, I dipl. di Ugo Seite 107, nr. 35.). Am 6. Februar 940 (oder 935?) erhält
er dann von den gleichen Königen den Hof Forum am Tanaro in der Grafschaft Acqui
mit allem Land zwischen dem Tanaro und der Bormida einerseits und zwischen den
Orten  Bareile  und  Carpanum  andererseits,  dazu  auch  die  Rechte  der  öffentlichen
Gerichtsbarkeit  mit  missarischen  Befugnissen  für  die  villa Ronco  und  die  dort
wohnenden  Arimannen  (SCHIAPARELLI,  a.a.O.  Seite  158,  nr.  53.)  -  Im  März  945
intervenierte Aledram in Pavia bei Hugo und Lothar für die Schenkung einiger in der
Grafschaft  Tortona  gelegener  Besitzungen  an  den  Grafen  Elisiard  und  dessen
Gemahlin Rotlind mit ihrer Mutter Rotrud (SCHIAPARELLI, a.a.O. Seite 230, nr. 79.) Da
aber um diese Zeit  Hugo und Lothar gar nicht mehr die tatsächlichen Herren Ober-
Italiens waren, sondern die eigentliche Macht schon in den Händen Berengars II. ruhte
(Vgl. LIUDPRAND, Antapod. lib. V, cap. 30, Seite 148f.), ist es durchaus anzunehmen -
zumal  noch  der  bei  der  Verschiebung  der  Machtkonstellation  sofort  zu  Berengar
übergegangene Graf Lanfranc zugegen war -, daß Aledram damals auch schon einen
politischen  Stellungswechsel  vollzogen  hatte  und  bei  diesem  Auftreten  schon
Interessen Berengars vertrat. Einige Tage später, am 13. April 945, ist er sodann auch
im  Gefolge  Berengars  II.  und  seiner  Begünstiger  -  Milo,  Otbert,  Lanfranc,  Arduin,
Manfred und Adelbert - in Pavia nachweisbar (SCHIAPARELLI, I dipl. di Ugo Seite 232,
nr. 80 (= MANARESI, I placiti Seite 551, nr. 144)). Im Juli 948 war Aledram mit König
Lothar, der nach dem Thronverzicht und Abgang Hugos nach der Provence (946) als
alleiniger anerkannter König in Italien verblieben war, in Lucca. Er intervenierte dort für
ein  Königsdiplom zugunsten eines  fidelis  Vuaremund (SCHIAPARELLI,  a.a.O.  Seite
274, nr. 10.); sicher handelte er dabei wieder im Einverständnis mit Berengar II., der
auch an der Reise teilgenommen zu haben scheint (Am 11. Juni des Jahres hielt sich
Lothar  in  Vignola  (südlich  Modem)  und  am  14.  Juni  in  Parma,  dem  Eingang  der
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Paßstraße nach Tuszien, auf. In Vignola intercedierte Berengar II. und in Parma sein
Freund, der Bischof Atto von Vercclli (SCHIAPARELLI, I dipl. di Ugo Seite 267, nr. 8
und Seite 270, nr. 9)). Es sind dies die einzigen bekannten Urkunden, die Lothar bei der
Reise nach Lucca ausstellte. Am 8. August 948 war er bereits wieder in Pavia.. Ja die
Verbindungen zu Berengar wurden von da ab noch enger: Aledram heiratete in 2. Ehe
die Tochter Berengars II.,  Gilberga. Schon vorher hatte diese sich einmal bei  ihrem
Vater und ihrem Bruder Adalbert - beide ab 950 Könige - für die Übertragung großer
außerordentlicher Rechte (Marktmehr, Zollrecht,  curatura etc.) an den inclitus marchio
Aledram eingesetzt  (958-961)  (SCHIAPARELLI,  a.a.O.  Seite  334,  nr.  15.)  Ein
Dokument  vom  August  961  zeigt  Aledram  und  Gilberga  dann  bereits  als  Paar.
Aledramus marchio filius Gulielmi  comitis et Gilberga filia  domini  Berengarii  regis et
Anselmus  seu  Oddo  germani  viventes  lege  salica,  ipsi  namque  modo  quo  supra
genitorum  nostrorum et Anselmi seu Oddonis, gratia nobis consnetiente... iugales et
genitores, pater et maternia seu filii et filiastri, statten das von ihnen auf eigenem Grund
und Boden in  Grazzano bei  Casale erbaute Kloster mit  ansehnlichem Besitz  in  der
Umgebung von Casale ans (DURANDO, Cartario dei monasteri di Grazzano, BSSS 42
Seite  1,  nr.  1.  -  Anselm  und  Oddo  stammten  also  aus  1.  Ehe.  -  Vgl.  auch  E.
Brandenburg,  Die  Nachkommen  Karls  des  Großen  Seite  91,  nr.  40.).
Trotz dieser engen Verbindung zur Familie Berengars II. hat sich Aledram auch unter
der 961 beginnenden italienischen Herrschaft Ottos I. zu halten verstanden. Aledram
wird als marchio bestätigt.  Ipsius fidelitatem considerantes überläßt ihm OTTO am 23.
März 967 in Ravenna (MG DD Otto I. Seite 462, nr. 339),  wo er am 17. April auch noch
einem großen Placitum unter Vorsitz Papst Johanns XIII. und Ottos I. beiwohnt (MG DD
Otto  I.  Seite  464,  nr.  340.),  das  Land  zwischen  Tanaro,  Orba  und  der  Küste  des
ligurischen  Meeres  mit  den  darin  gelegenen  Ortschaften  und  bestätigt  ihm  seinen
ererbten  oder  früher  erworbenen  Besitz  in  den  Grafschaften  Acqui,  Savona,  Asti,
Montferrat,  Turin,  Vercelli,  Parma,  Cremona  und  Bergamo.
Auf dieser Machtbasis konnten dann die beiden Söhne Otto und Anselm weiterbauen
(Vgl.  dazu H.  BRESSLAU,  a.a.O.)  -  Ein  3.  Sohn mit  Namen Wilhelm wird  in  einer
Urkunde vom 4. März 991 (MORIONDI, Mon. Aquensia I Seite 9, nr. 7) als verstorben
erwähnt.  Eine gute Edition dieser Urkunde mit Erläuterung der Ortsnamen bietet: V.
POGGI,  L'atto  di  fondazione  del  monastero  di  S.  Quintino  di  Spigno,  Seite  41ff..
Aledram war fränkischer Abkunft; das bezeugt klar seine im August 961 mit Gilberga
und den beiden Söhnen aus 1. Ehe gegebene Urkunde für das Kloster Grazzano; sie
alle sind viventes lege salica (Hinfällig sind dagegen sämtliche Vermutungen über eine
sächsische  Abkunft  der  ALEDRAMIDEN,  die  auf  dem  in  der  1.  Hälfte  des  14.
Jahrhunderts  geschriebenen  Chronicon  imaginis  mundi  des  JACOPO  D'  ACQUI
beruhen).  Unbeachtet kann bei dem wenigen Wissen, das wir  vom Vater Aledrams,
dem Grafen Wilhelm, und dessen Ahnen haben, auch die von GABOTTO des öfteren
vorgetragene, aber keiner kritischen Prüfung standhaltende These einer gemeinsamen
Abkunft  der  ALEDRAMIDEN,  der  ARDUINE  und  der  KAROLINGER  etc.  von  einer
Tochter  König  Chlodwigs  und  ihrem  Gatten,  dem  König  von  Kent,  bleiben.  Die
vorliegende Arbeit ist ja nur auf die Feststellung des unmittelbaren Herkommens der im
9. und 10. Jahrhundert in Italien herrschenden Grafen-Geschlechter und ihrer Mitglieder
bedacht, nicht auf das Konstruieren langer genealogischer Ketten. (F. GABOTTO, Gli
Aleramici fino alla meta del sec. XII.;  DERS., L'elemento storico pelle „Chansons de
Beste; DERS. und T. ROSSI, Storia di Torino I).
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Gulielmus comes, * ca. 880/90 (fränkischer Herkunft), + post 924 bzw. angeblich post
8.961 (969 ?), richtig wohl 924/33.
Bekannt  aus  den  patronymischen  Angaben  seines  Sohnes  Aledram  –  vielleicht
identisch mit  Vuillemus illustris comes, der mit dem Grafen Giselbert von Bergamo und
dem als  Besitzer  der  Hl.  Lanze  bekannten  Grafen  Samson  924  im  Gefolge  König
Rudolfs  (II)  nachzuweisen  ist  und  mit  diesen  Magnaten  vom  Burgunder-König  die
Übergabe eines Stückes des Stadtmauer von Pavia an den Bischof Wido von Piacenza
und  seine  Kirche  erwirkt;  nur  Graf  Suppo  (IV)  spricht  in  einer  Urkunde  vom  26.
Dezember 942 von einem (verstorbenen) Bruder Wilhelm, bezeichnet diesen aber nicht
ausdrücklich  mit  dem  Grafentitel,  während  er  das  für  sich  und  seinen  Vater
(A)radi(ng)us  tut  und  auch  seinen  Onkel  Arding  als  Bischof  kennzeichnet20;
COGNASSO vermutet ihn bei der Schenkung vom 8.961 als zustimmend anwesend
aufgrund der Formulierung:  Aledramus marchio filius Gulielmi comitis et Gilberga filia
domini  Berengarii regis  et  Anselmus  seu  Oddo  germani  viventes  lege  salica,  ipsi
namque modo quo supra genitorum nostrorum et Anselmi seu Oddonis, gratia nobis
consentiente. M.E. ist aber aus dieser Zustimmung von genitores nostri nicht einfach zu
schließen,  daß alle  Elternteile  von  Aledramus und Gilberga noch am Leben sind  –
keiner wird namentlich genannt; die Formulierung kann sich also gut nur auf Berengar
und seine Frau beziehen, die tatsächlich am Leben sind; chronologisch scheint  es mir
unwahrscheinlich,  daß Guilelmus nach 924 nie mehr aktiv  gewesen sein soll  -  sein
Sohn dagegen aber ab 933 -, und dann noch leben soll, als schon ein Enkel gestorben
war. Würde er tatächlich noch leben, wäre zu erwarten, ihm nach 924 da und dort als
Zeugen oder zustimmend zu begegnen. Die Verleihungen an den Sohn ab 933 legen
vielmehr nahe, daß Guilelmus zwischen 924 und 933 gestorben ist.  HALWITSCHKA
bemerkt: der Wilielmus comes, dessen Land in Torenciano und in Pisina bei Vercelli in
einer Urkunde vom 18. April 969 (B S S S 70 Seite 13, nr. 14) erwähnt wird, ist identisch
mit  dem 992 bereits verstorbenen Bruder des Bischofs Odelrich von Cremona (CdL
Seite  1523,  nr.  865)  und somit  eine Sohn des 961 erwähnten Grafen Nantelm von
Seprio (CdL Seite 1108, nr. 644.); und vielleicht haben wir in ihm auch jenen Wilelmus
vor uns, der König WIDO zum Kampf gegen Berengar im Jahre 888 mit 300 Gefährten
aus Frankreich gefolgt war

20 Hlawitschka,  Eduard:  Franken,  Alemannen,  Bayern  und  Burgunder  in  Oberitalien  (774-962),  in
Forschungen zur Oberrheinischen Landesgeschichte Band VIII Eberhard Albert Verlag Freiburg im
Breisgau  1960  Seite  84,117,119,187,  291,  304,  307  (pp.299-309  Exkurs  zur  Genealogie  der
suppopniden)  -  Pauler  Roland:  Das  Regnum  Italiae  in  ottonischer  Zeit.  Max  Niemeyer  Verlag
Tübingen  1982  Seite  8,38,55,170  -  Thiele,  Andreas:  Erzählende  genealogische  Stammtafeln  zur
europäischen Geschichte  Band II,  Teilband  2  Europäische  Kaiser-,  Königs-  und  Fürstenhäuser  II
Nord-, Ost- und Südeuropa, R.G. Fischer Verlag 1994 Tafel 458.
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